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A SZERZŐ SZILLABUSA 

Az egészségtan az egyesek, a szociális egészségtan 
az egész társadalom higiénéjének körülményeivel foglal
kozik s ezenfelül is kitér mindama társadalmi kérdésekre, 
amelyek az egészség megóvásával s a népjólét emelésével 
kapcsolatosak. 

A szociális higiéné az a tudomány, amely kutatja az 
emberiségnek szociális életviszonyaiból s a szociális együtt
lét veszélyeiből eredő bajait s arra törekszik, hogy egész
ségügyi ismeretek terjesztésével, az egészségügyet elő
mozdító rendszabályokkal megóvja az emberiséget azoktól 
a káros behatásoktól, amelyek egészségét, épségét s munka
bírását veszélyeztetik, vagy károsan befolyásolják, utódait 
gyengítik. E célok elérésére szolgáló egyik eszköz az ok
tatás, amely az iskolaorvosi intézmény fejlesztésével oldható 
meg. — A csecsemő s gyerméklialandóság tekintetében — 
de egyébként az általános halálozási statisztikát illetőleg 
is •— Magyarország az átlagon jóval felüli, kedvezőtlen ada
tokat tüntet fel. A csecsemő- és gyermekhalálozás nagy 
számát a helytelen táplálkozás s a fertőző betegségek 
okozzák; mindkét körülmény a kedvezőtlen szociális 
viszonyokban gyökeredzik s ellenük főként a szociális 
állapotok javításával — mint pl. a terhes munkásnők 
védelme, terhességi s gyermekágyi segéllyel való támo
gatása, anya- és csecsemőmenhelyek, lelencházak létesítése, 
a csecsemők természetes táplálásának elősegítése, — kell 
védekezni. 

Az emberiségnek legnagyobb ellenségei a ragadós 
betegségek; ezek közül az úgynevezett heveny ragadós 
betegségek legtöbbje a gyermekeket éri, míg a krónikus 
lefolyású ragadós betegségek, melyek között legveszedel
mesebb a gümőkór, inkább a felnőtteket, a népesség leg
értékesebb, munkabíró s produktív elemét pusztítja. A fer
tőzés terjedése, — heveny ragadós betegségek esetén — 
a betegek izolálása és a fertőtlenítéssel akadályozható meg. 
Egyes fertőző betegségek — mint a kolera, pestis, kiütéses 
tífusz — fellépésének és terjedésének elhárítása nagy
mértékű higiénikus óvintézkedéseket tesz szükségessé, 
amennyiben ezek a táplálékkal is — főkép az ivóvízzel — 
terjednek tova. Az emberiség további ártalmai: a nemi 
betegségek, melyek ellen az ily betegeket befogadó kór
házak szaporításával s a betegségek elleni védekezés mód 
jainak ismertetésével küzdhetünk. 

A fertőző természetű megbetegedések közül leg
több áldozatot követel a gümőkór, amelyet leginkább a 
tüdőgümőkóros ember köpete terjeszt. A kedvezőtlen szo
ciális viszonyok között élő osztályból veszi a legtöbb áldo
zatot ez a betegség s az iránta való hajlamosságot is 
— csakúgy, mint a legtöbb betegségnél — a helytelen, 
hiányos táplálkozás, az egészségtelen lakás — és műhely
viszonyok, a foglalkozás korai megkezdése, a tisztátlanság, 
a szeszes italok élvezése idézi elő. A hajlamosító tényezők 
között első helyen áll az egészségtelen lakás. A közegész
ségügyi és szociális viszonyok általános javításával — a 
táplálkozás higiénéjének törvényes szabályozásával, mely 
a helyes tápszertörvény megalkotásával érhető el, a lakás
mizériák megszüntetésével, hatósági kis lakások és munkás
lakások építésével, a műhelyek egészségügyi viszonyainak 
javításával és ellenőrzésével, a munkaidő közötti szünetek 
beosztásával, a munkaidő megrövidítésével, az éjjeli munka 
korlátozásával, az építő és női munkások törvényes védel
mével, a tanoncok és munkások egészségi állapotának 
ellenőrzésével, a veszélyes üzemek rendszabályozásával úgy 
a gümőkór, mint egyéb megbetegedések száma csökkent
hető s az egészségügyi állapotok javíthatók. További nép
betegség az alkoholizmus, melynek elhárítására a felvilágo
sítás s az oktatás leghatásosabb fegyver. . 
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A szociál-higiéne feladatai közé vonja a nyomorékok, 
gyenge elméjűek iránti gondoskodást, szintúgy a jó ivóvíz 
szolgáltatása, a városok és községek csatornázása, a meg
felelő építési szabályzat kidolgozása iránti intézkedések 
foganatosítását, továbbá munkásjóléti intézmények, munkás
jóléti törvények létesítését is. 

A szociális higiéné szolgálatában áll a betegség és 
a baleset elleni biztosítás. A haladás felé vezető lépés a biz
tosításnak az aggsági, rokkantsági és munkanélküliség 
esetére való kiterjesztése. 

Az egészségügyi törvények betartásának hatósági 
ellenőrzéséről az eddiginél fokozottabb mértékben kell 
gondoskodni s az államnak is érdeke, hogy az ö't fenntartó 
polgárok épségének s egészségének érdekében rend
szabályokat, intézményeket létesítsen s mindazt meg
teremtse, ami ennek előmozdítására alkalmas. A szociális 
higiéné terén nálunk még igen sok a tennivaló, hogy az 
e tekintetben előttünk levő kulturállamokkal egysorba 
kerüljünk. 
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